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Понастоящем липсва единна дефиниция на понятието “метавселена“, а самото 

споменаване на термина провокира разностранни емоции: от възхищение към 

технологичния процес на човечеството, до страх към неизвестното и мрачни 

прогнози, свързани с моралния и физическия ни упадък. Ако трябва да се 

придържаме към вече изразени становища по темата, то определението на 

въпросния термин би включвало елементи като фикционна реалност, симулираща 

триизмерно усещане за пространство, в което виртуалните ни резпрезентации 

(аватари) свободно си взаимодействат един с друг, както и със заобикалящата ги 

среда. Важно е да се вметне, че правото като инструмент много често следва 

социалното развитие и за да изпълни ролята си на социален регулатор следва да се 

концептуализира и конституционализира ново поколение човешки права, които да 

отговарят на нашето съвремие. Своеобразната втора стъпка на този процес би 

включила изграждането на ефективни правни средства за защита на същите. В 

следващите няколко страници ще направя разбор на належащите проблеми, 

свързани с правната регулация на виртуалната ни реалност, както и ще представя 

моето разбиране за разрешаването им. 

Съществуват многобройни възможности за накърняване на правата в 

метавселената: от сексуален и психически тормоз, през неправомерната обработка 

на лични данни до вмешателство в интелектуалната собственост и имуществените 

права. Празнотите в правото, както и абсолютната липса на адекватни правни 

механизми за защита на интересите на добросъвестните „актьори“ на сцената на 

метавселената, са в основата на назряващия проблем. За да се ограничат 

злоупотребите в бъдеще е от съществено значение да се изгради единна правна 

рамка, която да внесе ред във виртуалните отношения. Такава рамка би била 

продукт единствено на съвместните усилия на експерти в множество 

професионални сфери: юристи, програмисти, социолози. Един от ключовите аспекти 

в тази връзка е признаването на правосубектността на аватарите чрез различни 

регулационни методи, както и прякото обвързване на аватара с лицето, което стои 

зад него. Само така се отваря пътя към ангажирането на отговорността при 



 
 

извършени правонарушения в метавселената, но проблемът е комплексен, а 

понастоящем панацея не е открита.  

Действително технологичното ни развитие в тази посока би довело до много 

позитиви: провокиране на въображението, разрастване на инвестициите, 

оптимизиране на работния процес, но тези плюсове няма да бъдат обект на 

изследването ми. Ще се концентрирам върху многобройните проблеми, които 

вървят ръка за ръка с навлизането ни в метавселената, тъй като правото заема 

ключова позиция именно когато между индивидите назрее напрежение и нечии 

права са накърнени.  

В тази връзка, за да се предоставят правни механизми за защита на правата в 

метавселената, трябва да се премине през две фундаментални стъпки: първо, да се 

създаде нова категория права и определени права да бъдат конституционно 

закрепени; и второ, да се създаде правна уредба, която да криминализира 

определени действия в метавселената. В момента на даден факт в метавселената не 

се придава юридическа стойност, защото „липсва физическо увреждане“1 и така 

дадени действия не попадат в хипотезите на действащите правни норми. Ясен 

пример за този дисонанс срещаме в дискурса за сексуалното насилие, където често се 

акцентира върху физическия контакт2, а дори този елемент да не е на преден план, 

то статистически твърде малко държави са обявили сексуалния тормоз за 

престъпление (Перу, Белгия, Португалия и до някаква степен Франция)3. Но първите 

случаи на сексуален тормоз в метавселената са факт4 и е въпрос на време случаите да 

зачестят драстично. Същите разминавания се срещат и в дискурса за 
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интелектуалната собственост, както и за собствеността като вещно право в 

метавселената.5  

За да се движи правото в унисон в новите ни разбирания за социум, то трябва да 

се изостави теорията за правонарушенията като физическо увреждане на блага на 

личността и да се обърне внимание на правото като огледало на морала и добрите 

нрави на обществото.6 Тоест акцентът тук не следва да е физическата вреда, а дали 

дадено поведение ще се толерира от обществото, или ще бъде преследвано и 

наказвано. Когато едно действие бива толерирано, то се превръща в новото 

нормално и това стимулира индивидите да предприемат сходно или дори още по-

недобросъвестно поведение спрямо останалите. А моралът като социален конструкт 

се уповава именно на средата на човека, която влияе върху концепцията за добро и 

зло, за приемливо и неприемливо. Ако човечеството достигне момент, в който 

реално и виртуално се слеят в едно неизменно цяло и представата за морал ще се 

изгражда от взаимодействията в метавселената, то в тази хипотеза (при текущия 

правен нихилизъм) бихме достигнали своя морален крах. За да не попаднем в тази 

антиутопична представа за метавселената, е от особена важност права като свободен 

достъп до интернет, неприкосновеността на личния живот, в това число 

„невроправата“ – правото на психичен имунитет и на когнитивна свобода да бъдат 

въздигнати в конституционни ръководни начала.7 Така тяхното накърняване ще 

бъде строго санкционирано и подобно недобросъвестно поведение няма да бъде 

толерирано. 

Както вече бе споменато, потребителите в метавселената взаимодействат един 

с друг чрез техните аватари, които са тяхната виртуална репрезентация. Още със 

създаването на аватара възниква проблемът за релацията между реалния образ на 

лицето и фиктивната му прожекция. Ако аватарът е напълно отделен от лицето зад 

него, то би се изпълнила задачата на чисто психологическо ниво, лицето да се 
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чувства свободно да извършва всевъзможни действия и да преживее събития, които 

иначе не би могло, поради социални, морални и правни рестрикции в реалността. Но 

това психическо освобождаване крие големи рискове, защото е доказано, че 

анонимността в интернет увеличава шансовете за ескалации като вербална агресия, 

педофилия, кражба на личности, разпространяване на порнография, психически 

тормоз и политически екстремизъм 8 . Оттук се провокира дискусията за 

правосубектността на изкуствения интелект, в случая – аватарите в метавселената. 

Едната възможност е на аватарите да се придаде изкуствена правосубектност, за да 

може да бъде ангажирана тяхната отговорност. 9  Въпросът за обвързването с 

физическото лице зад екрана води началото си от есенцията на цифровия аватар: 

виртуално въплъщение на човек, отразяващо неговия образ и най-съществените 

черти на характера му. За да се отчетат тези особености на цифровото ни присъствие 

в метавселената, платформите за виртуална реалност обработват огромно 

количество лични данни като наблюдават изражението ни, физиологичните реакции 

и биометрични данни10. Следователно, доколкото аватарът отразява тези процеси в 

своето поведение, то следва пряко да се ангажира отговорността на физическото 

лице, тъй като неговите действия са поставени в пряка зависимост от действията на 

последния. Проблемът е виден, когато аватарите в един виртуален свят могат да 

функционират независимо от човешката личност (напр. чрез машинно 

самообучение), тогава аватарът в метавселената придобива характеристиките на 

отделна личност.11 Ако аватарите в крайна сметка станат способни на "машинно 

самообучение " и могат да изпълняват обикновени задачи без човешка намеса, 

тогава може да се окаже целесъобразно да им се предоставят отделни права и 
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задължения, които иначе би имал човек.12 Разбира се, срещат се и по-екстремни 

възгледи за правосубектността на аватарите - безусловното сливане между аватар и 

потребител, като всеки вид насилие срещу аватара би имало съответното 

въздействие върху лицето, включително ако то е извършено, докато потребителят е 

бил офлайн, а аватарът е действал полуавтономно.13  

Горното е пряко обвързано с по-голямата тема за юрисдикцията в 

метавселената, която е също толкова противоречива. Когато в рамките на 

виртуалното пространство възникне казус, се поставят въпросите от частноправен 

характер с международен елемент: кой е компетентният съд и кое е приложимото 

материално право. В метавселената възниква и един преюдициален такъв: дали 

водещо е местоположението на аватара към момента на реализиране на 

юридическия факт, или се гледа това на физическото лице. Към този момент нито 

една държава не упражнява юрисдикцията си върху децентрализираната 

метавселена, но правната комисия в Англия прави опит да кодифицира материята с 

нов правен акт, наречен "Цифрови активи: кое право, кой съд?".14 В тази връзка се 

споделят становища в две насоки – прогресивна и консервативна. Първите бягат от 

традиционното разбиране за юрисдикция и се концентрират върху универсалната 

юрисдикция като приложим институт в метавселената, тъй като тя признава 

юрисдикцията дори когато държавата няма изрична пряка връзка с извършителя 

или жертвата.15 С други думи, казусите в метавселената ще бъдат под юрисдикцията 

на всяка заинтересована държава, която изрази желание да се ангажира срещу 

„враговете на цялото човечество“. Тази „метаюрисдикция“ теоретично звучи 

хуманно и правдоподобно, но прилагането ѝ би довело до нови въпроси, особено 

когато няколко държави едновременно се ангажират с казуса на основание 

универсалната си юрисдикция и едновременно се водят няколко производства. От 
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друга страна,  второто мнение гравитира към традиционните разбирания за 

юрисдикция, като според споделящите го: „фундаменталната основа в метавселената 

да бъде правният модел в реалния свят".16 Действително споровете в метавселената 

опират до правоотношения между физически и юридически лица с международен 

елемент – обект на отрасъла на международното частно право. Иновативният 

момент тук би се състоял в нарастващата роля на общите условия, сключени между 

доставчикът на услугата и крайните потребители, в които се съдържа изрична 

клауза за определяне на компетентен съд и приложимо право17, но и този механизъм 

не може едностранно да реши проблема с правната регулация. Колкото и привидно 

практично да е това разрешение, се провокират допълнителни неизвестни, свързани 

с нарастващото влияние на големите корпорации и минусите на упражняването на 

традиционни държавни функции от частноправни субекти.  И по тази линия се 

споделят радикални становища, че кодът, с който е програмирана метавселената, 

следва да се приравни на правото, което регулира същата.18 Последното всъщност 

отрича напълно правната регулация в класическия ѝ смисъл, тъй като всичко, 

заложено като позволено от програмистите, се възприема за допустимо. По-

умерените мнения, които следва да се споделят, отчитат тенденцията към 

регулирането на метавселената от частноправни субекти, както и необходимостта от 

запазване на легитимността на държавата в управлението на виртуалните общности 

и  от спазването на върховенството на закона като полезна рамка в пресечната точка 

на реалното и виртуалното. 19  Свидетели сме на изграждането на „фалшива 

дихотомия“ между регулация и свобода20, имаща за последица дискредитиране на 

опитите за внасяне на ред във виртуалните отношения. Те следва да бъдат 

управлявани както от ограниченията на закона, така и от правилата на пазара, 
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технологията, вътрешните стандартни на общността, както и от общочовешките 

ценности и морал. Обратното би се равнявало на безредие, безнаказаност и хаос, 

което от своя страна води до преимуществено негативни преживявания на 

потребителите и следователно до спад в успеваемостта на платформата21. 

В светлината на гореизложеното, разрастването на метавселената води до 

множество предизвикателства и провокира развитието на юридическата доктрина и 

практика. На преден план се извежда нормативната забрана на създаването на 

множество профили22 , тъй като прекалената свобода води до злоупотреба и 

невъзможност за блокиране на недобросъвестните потребители23. Освен това, 

практическо разрешаване на някои от проблемите би се намерило и в правила 

относно санкционирането на недобросъвестно поведение със санкции, по-леки от 

тези в реалния свят, затвор за аватарите под формата на бан, мета застрахователни 

планове24, както и в създаването на единна нормативната уредба на европейско 

ниво25. От съществено значение е съставянето на нормативна база в тази насока, 

както и кооперацията на експерти от различни сфери в едно многостранно 

сътрудничество в това колкото юридическо, толкова и метаюридическо явление. 

Приоритет от първа степен е избягването на монопола от страна на големите 

корпорации и по-големите държави в процеса на изграждането на „прекрасния нов 

свят“. 
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